

温岭日报

中共温岭市委机关报
WMG 温岭市融媒体中心出版

2024.12.17 星期二 农历甲辰年十一月十七
国内统一刊号 CN33-0106 总第7948期 今日4版



温岭发布公众号 掌上温岭客户端

冲刺千亿产值 温岭泵与电机如何再“进阶”

现状喜忧参半

3700余家企业，6家上市公司，温岭泵与电机产业，家底堪称丰厚。纵观近年发展轨迹，是一条昂扬向上的曲线，今年一至三季度，产值同比增长11.9%，近3年均增速逾10%。

“增长强劲，是内需与外需共振的结果，国内水利基建加速节能泵更新替换叠加国外主动补库存周期。”温岭经信局党委委员、副局长林炳谊说，但根本原因，在于经过30多年的发展积淀，温岭泵与电机行业持续深耕产品研发、产业集聚和优势打造，产业整体实现三级跳。

一在科技创新释放乘数效应。2023年，温岭市发布“泵与电机”揭榜挂帅项目榜单，爱科赛科技“基于玻璃微溶技术的压力传感器MEMS芯片设计与制造工艺”项目成功中标，解决了目前国内泵与电机产业传感器“卡技术、卡成本、卡可靠性”问题。靠新产品“打天下”，爱科赛科技今年销售额增长30%。今年1至10月，温岭泵与电机新产品产值增长18.7%。

二在全产业链的提升。陆霸机电在做一件“吃力不讨好的

事”，将配件国产化，从控制器元器件到轴承乃至加工的机床。这些配件，开车半小时，在温岭都能配齐。“很多时候，要跟供应商反复沟通，比如液冷的配方、轴承材料的选择。”陈剑利说，上下游产业链的工艺、匹配性提升，带来产品整体性能、稳定性的升级。

数据，最能体现成果。8000~10000小时，是陈剑利跟踪拳头产品变频高速深井泵得出的无故障运行时间，而市面上通用的高速泵在持续运行5000小时后容易出问题。

三在海外市场的拓展。全球跑展会，这几年在温岭泵企间成为热潮。“每次露脸，都是拓展新客户的机会，谁都不愿意错过。”普轩特泵业相关负责人吴斌说。截至10月底，温岭有414家次企业参加172场次各类境外国际性展会，外贸产值同比增长11%。刚过去不久的广交会，温岭同样收获颇丰，通用机械及机械基础件产品是成交的主力军，意向成交额超2.1亿元，占比超40%。

一路凯歌并不是故事的全部。“产值在稳定增长，但利润却很微薄。”走访中，不止一次听到企业家这样吐槽，“特别是

低端的红海市场，同质化竞争严重，价格战厮杀得很厉害。”

短板逐个补齐

“2024年中国水泵市场空间约2360亿元，温岭约占三分之一，但科研投入与体量规模并不相匹配。”江苏大学流体机械工程技术研发中心副书记张金凤直言，完善的销售网络和全球最大的原材料基地等优势，降低了温岭泵与电机产业的入行门槛，企业规模普遍偏小、品牌附加值不高、自主创新能力较弱等问题逐渐浮出水面。

某龙头泵企负责人特别强调了“虚标”的危害。“虚标”一般指产品的实际参数达不到标记的数值。“‘虚标’产品价格更低，会冲击正常企业，特别会影响第二梯队的企业，随之带来利润下降，进而影响后续研发投入，企业很难继续往上走。长此以往，劣币驱逐良币。”他说。

这是必啃的骨头。“潜水电泵是重灾区，8月，我们发布了关于潜水电泵‘虚标’的团体标准。”温岭市泵业与电机协会秘书长叶巧卫说：“这样有利于为执法部门提供依据。”

(下转第二版)

“政银企校”四方协同联动 金融助力技能人才筑梦创富

建强“三支队伍” 逐梦两城西湖

本报讯（记者赵碧莹）“为助力打造高素质劳动者队伍，针对技能人才、有创业需求的大学生群体、经营电商的群体以及有就学、就业技能培训需求的群体，我们推出了共富·技能贷、创业担保贷、共富·电商贷、共富·助学贷等一系列专项产品，以金融赋能技能人才筑梦创富。”日前，在城北街道的推动下，温岭农商银行与台州第一技师学院签订了“金融赋能高素质劳动者队伍建设”党建联建协议，将充分发挥党建引领作用，促进“政银企校”四方协同联动，以资源共享、信息共通、人才共育、产学共研模式，为温岭“三支队伍”建设助力。

高素养劳动者是温岭实现高质量发展的深厚底蕴和强大支撑。近年来，我市深入推进技能型社会建设，着力构建技能培育、技能创富、技能生态等三大体系，全面激发劳动者向新进军、提质增能、以技促富的内生动力。截至目前，温岭已拥有30余万名技术工人，占全市人口总数的五分之一，其中高技能人才超10万人。

期间，温岭依托市镇企三级工坊学院、博士创新站、国家级高技能人才培训基地等平台，推进工学交替、名师带徒等校企双元培养模式，全面提升高素质劳动者技能水平。其中2023年以来，新增技能人才1.3万人，高技能人才占比高达43%。

创办于1997年的台州第一技师学院正是培育高素质劳动者队伍的重要摇篮之一。“我们以技师和高级工为主要培养目标，围绕温岭泵与电机、机床工具、汽摩配、鞋业制造四大支柱产业，探索形成了‘工学交替’‘导师进校’‘人企研修’三阶段递进式产教融合培养模式，每年可为温岭输送高素质劳动者250~300人。”台州第一技师学院相关负责人说。

与此同时，随着技能型社会建设的深入推进，金融在支持高素质劳动者队伍建设方面也发挥着越来越重要的作用。

“我们一直坚持把助力营造良好劳动环境作为重点，立足不同客群精准打造专项服务产品，为高素质劳动者群体的发展提供金融助力。”温岭农商银行相关负责人说，“比如这次推出的共富·技能贷，主要就是为了支持全市具有技能等级证书的技能人才、劳模、工匠等群体，可用于消费，也可用于日常经营，消费授信额度最高不超过50万元，日常经营授信额度最高可达1000万元。获得市‘曙光匠才’荣誉的，还可享受我行提供的最高不超过1万元的利息补贴。”

除了金融产品，该行还在台州第一技师学院设立“温岭农商银行”冠名专项奖学金、助学金，用于奖励在学术、品德等方面表现优异的学生，鼓励技能人才加快技能积累，助力形成“以技为荣”的社会导向。

“我们也希望通过党建联建释放的‘乘数效应’，加深‘政银企校’四方联动合作，引导金融资源精准触达高素质劳动者队伍，加快形成政府重视技能、社会崇尚技能、人人学习技能、人人拥有技能的社会新形态，进一步助推温岭技能型社会建设。”城北街道相关负责人说。

从“鞋二代”到“智能制造先锋” 阮春晖的“折腾”人生

从造鞋到造智能化生产线

阮春晖是个爱折腾的“鞋二代”。上世纪90年代初期，人均月工资只有200元，他父亲创办的“奥斯宝”牌旅游鞋售价就已经达到138~198元。1992年，阮春晖被派往上海，出任上海奥斯宝鞋业有限公司总经理，成为这个“鞋界顶流”的接班人。

好景不长，1997年，因经营不善，奥斯宝破产。为了再次崛起，阮春晖只身前往罗马尼亚，从事鞋业销售，后来又辗转喀麦隆、巴拿马、美国、意大利、英国等十余个国家。这段经历让他充分了解了全球鞋业市场的需求。

2005年，阮春晖回国，成立了台州耐奇鞋业有限公司，为国外商超供货，并帮一些品牌代加工。

“2014年以后，我明显感觉到中国人口红利在下降，人力成本逐步攀升。”阮春晖敏锐地意识到，传统鞋业正面临前所未有的挑战。

迭代升级 实现柔性化生产

2019年以后，和生荣的研发按下了“加速键”：2020年，研发了第二代生产线，全面提升了产品的稳定性；2021年，成功研发出第三代、第四代生产线，并在当年12月获得“浙江省首台（套）产品”证书；2022年，第五代生产线投入使用，成功打造了数字化工厂……

光鲜的背后，是一笔笔研发经费的投入。为此，阮春晖抵押了自己在宁波、椒江等地所有房产，企业还曾因没还上贷款被断电。但他不得不面对一个现实问题：前五代生产线，均无人购买。

“在温岭，十年前就有人在使用智能化生产线，但都未成功。一是因为当时还没到迫切转型的关头，二是因为技术不成熟，智能化程度低，效率不高。”阮春晖知道，自己得让大家看到这条智能化生产线的价值。

(下转第二版)

“大礼包” 暖人心

近日，横峰街道党群服务中心联合团工委、妇联、手拉手志愿者队等开展暖冬慰问行动，为辖区10户困境儿童送上棉帽、围巾、手套和食品等冬日暖心“大礼包”。在每户儿童家中，志愿者还详细了解孩子们的学习情况和家庭经济情况等，并一一记录下来，计划进一步开展资助行动。

通讯员 沈益峰 摄



470年的传承文化
怕上火 吃高橙

扫码购买

作业方式。

为保证项目施工质量及进度，市公路与运输管理中心开创性地在我市首次采用了养护全过程实时智能监控系统，通过设置一系列包括摄像头、测温棒等智能监控设备，对沥青混合料从拌和到摊铺的全过程数据进行实时收集和智能分析。

为了加强施工技术力量，提高监管水平，市公路与运输管理中心成立工程工作专班，对施工进行指导，并衔接各工序。同时，中心还多次向省内相关技术单位特邀专家前往现场，对项目实施提出专业意见。市公路与运输管理中心相关负责人表示，目前228国道温岭段所有非施工的可通行路段，均为近两年翻新。为进一步实现G228丹东线干线公路提速扩容目标，下阶段，中心将投资400万元，对G228丹东线金清港大桥至松门段进行提速改造，实施内容包括对沿线路口进行提升改造、设置信号灯等。

该工程路基路面实施范围合计12.9公里，安全设施精细化提升实施范围为24.241公里，主要涉及温岭市滨海、箬横、温峤、坞根4个镇。G228国道是温岭市重要的交通道路，大车流量使交通组织成为极大的挑战，该工程采取了“半幅施工、半幅通车”的施工